Toma en consideración, si procediere, de la proposición de Ley Foral de modificación de la Ley Foral 12/1996, de 2 de julio, de Cooperativas, para la adición de la regulación de las Cooperativas de Iniciativa Social, presentada por el G.P. Socialistas del Parlamento de Navarra.


SR. PRESIDENTE: Pasamos al segundo punto del orden del día: Toma en consideración, si procediere, de la proposición de ley foral de modificación de la Ley Foral 12/1996, de 2 de julio, de cooperativas, para la adición de la regulación de las cooperativas de iniciativa social, que ha sido presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra. Adelante, señora Saiz.


SRA. SAIZ DELGADO: Gracias, Presidente. Buenos días, señorías y público que nos acompaña. Me corresponde hoy iniciar el debate parlamentario con la toma en consideración de una proposición de ley foral de modificación de la Ley Foral de cooperativas, ley que, hoy por hoy, y en opinión del Partido Socialista, precisa reformarse y adaptarse para una regulación más detallada del cooperativismo en nuestra Comunidad. No es mi intención exponer a sus señorías en profundidad cuáles son los tipos de cooperativas ni la legislación aplicable, pero sí que quiero hacer hincapié de forma general en que hoy por hoy mirando a Europa podemos distinguir tres niveles dentro del cooperativismo, el cooperativismo en su sentido más tradicional, el microcooperativismo específico en sectores concretos de actividad y el cooperativismo como fórmula de prestación de una serie de servicios a terceros a los que la Administración no llega, y digo que el cooperativismo en Navarra en la actualidad debe ser objeto de una regulación más detallada, tanto por la variedad de las fórmulas cooperativistas y ámbitos de actuación sectorial, que varían en función de los servicios que constituyan su objeto, como por su aportación más que acreditada a la satisfacción desde una perspectiva societaria cooperativa, con todo lo que eso conlleva de necesidades colectivas diversas, como pueden ser las sociales en general, y me refiero a educativas, asistenciales, medioambientales, de ocio y tiempo libre, de vivienda, alimenticias y financieras, entre otras, así como cualesquiera de distinta índole. 


El hecho de que entre las necesidades sociales a las que dan respuesta las cooperativas navarras de trabajo asociado, cooperativas que sí que están hoy por hoy reguladas, y es más, fiscalmente protegidas según sus servicios, el hecho, como digo, de que entre esas cooperativas de trabajo asociado podamos diferenciar las que desarrollan su actividad en el ámbito de prestación de unos servicios sociosanitarios, educativos, culturales o de inserción social, medioambientales y que en torno a esas cooperativas incluso se hayan ido articulando unos comportamientos y reglas caracterizadas básicamente por su ausencia de ánimo de lucro, avala la necesidad de una regulación de las cooperativas de iniciativa social como figura cooperativista con una regulación y protección específica que se extiende incluso a su equiparación fiscal con fundaciones, asociaciones y demás entidades sin ánimo de lucro y a la posibilidad de su inscripción en el registro de entidades colaboradoras con los servicios sociales. 


Como digo, tanto por su creciente desarrollo como por sus condiciones de idoneidad para proveer estos servicios mencionados conviene que sean reguladas con un oportuno desarrollo reglamentario al objeto de evitar una laguna jurídica que hoy se está produciendo y que puede llegar a producir una indefinición en su marco de actuación, referido tanto a las actividades que componen su objeto social como a su caracterización interna fundamentalmente e, insisto, por su ausencia de ánimo de lucro. De ahí nuestra iniciativa para la toma en consideración de esta modificación de la ley foral para regular las cooperativas de iniciativa social mediante la adición de un nuevo artículo como primer paso, y en una segunda fase, y dada la competencia exclusiva de Navarra en esta materia, para su asimilación a otras entidades sin ánimo de lucro de cara a la aplicación del régimen fiscal oportuno. Nada más y muchas gracias.


SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Saiz. Abrimos el turno a favor. Adelante, señora Alba, por UPN.


SRA. ALBA CUADRADO: Muchas gracias, señor Presidente. Buenos días, señorías. Salgo simplemente para anunciar al Partido Socialista que queremos apoyar la toma en consideración de esta proposición de ley porque estamos de acuerdo tanto con la exposición de motivos que se hizo por escrito en la presentación de la propuesta como en la defensa que ha hecho ahora mismo la señora Saiz. Estamos completamente de acuerdo y por eso apoyamos su trámite, aunque sí le anuncio también que en Comisión, cuando trabajemos detalladamente el texto, pensamos presentar alguna enmienda porque consideramos que hay alguna pequeña inconcreción y también alguna  referencia a alguna entidad que creemos que dentro de la legislación navarra sería más adecuado modificar, pero, bueno, son modificaciones más bien formales con las que esperamos que esté usted de acuerdo. En el fondo estamos de acuerdo y apoyaremos su proposición. Gracias.


SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Alba. Por Izquierda Unida, adelante, señora Figueras.


SRA. FIGUERAS CASTELLANO: Gracias, señor Presidente. Buenos días a todas sus señorías y al personal que nos acompaña en estos primeros momentos del Pleno. Salimos a la tribuna para fijar nuestra postura a favor de la toma en consideración de la proposición de ley presentada por el Partido Socialista porque consideramos que hace hincapié en un aspecto que ha sido bastante debatido ya en otras circunstancias en el Parlamento, y, sobre todo, creemos entender que el énfasis especial lo plantea en su modificación en la exposición de motivos cuando alude a los servicios públicos y sociales prestados sin ánimo de lucro. Esto unido a todo un desarrollo que más pronto que tarde se tendrá que hacer de todo lo que es la legislación referente o el proyecto de ley referente a la atención a la dependencia, lógicamente, es adelantarse, poner las condiciones en este sentido y marcar la posibilidad de que se fomenten cooperativas de iniciativa social para todo lo que tiene que ver con este ámbito de trabajo. 


Por lo tanto, y estando de acuerdo con todo lo que es la proposición, es fundamental hacer hincapié en el apartado 2, que intenta regular en esos estatutos que los resultados positivos que se produzcan en el ejercicio económico de esa futura cooperativa no podrán ser distribuidos entre sus socios, que las aportaciones de los socios al capital serán obligatoriamente voluntarias, y que además regula en su apartado d) todo lo que tiene que ver con las retribuciones de los socios trabajadores de la cooperativa. Nos parece importante e interesante marcar esos objetivos y, al margen de que en el debate posterior en Comisión se puedan hacer aportaciones para mejorar y aclarar lo que consideremos pertinente, es un aspecto, desde nuestro punto de vista, que hay que regular con más precisión y que es interesante para todo aquello que tiene que ver con un trabajo de índole social, y no cabe duda de que esto va a facilitar la creación de esas cooperativas para esa finalidad. Por lo tanto, nuestro voto va a ser favorable a la proposición de ley.


SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Figueras. Por el grupo Aralar, adelante señor Zabaleta.


SR. ZABA�LE�TA ZABA�LE�TA (1): Egun on, jaun-andre�ok. Ni ere oso labu�rra iza�nen naiz, baka�rrik adi�e�raz�te�a�rren Ara�lar talde par�la�men�ta�rio�ak ere bere ones�pe�na ema�nen diola lege pro�po�sa�men honi, alder�di sozi�a�lis�ta�ko talde par�la�men�ta�rio�ak aur�kez�tu duen pro�po�sa�men honi, ain�tzat har�tua izan dadin.


Uste dugu hutsu�nea badu�e�la lege�ak, eta gai�ne�ra aitor�tu dai�te�ke�e�la dago�e�ne�ko izan badi�re�la ira�baz�pe�na hel�bu�ru ez duten koo�pe�ra�ti�bak dago�e�ne�ko. Izan badi�ra, eta badi�ra, gai�ne�ra, egin�ki�zun asko�tan, arlo bat baino gehia�go�tan. Horre�ga�tik uste dugu ain�tzat har�tze�koa dela lege pro�po�sa�men hau, eta agian –eta guk ere emen�da�ki�nen bat egi�nen diogu– zabal�du eta zehaz�tu behar�ko dira hemen pro�po�sa�tzen diren ildo�ak, bes�te�ak beste uste dugu�la�ko, esate bate�ra�ko ikas�kun�tza�ri dago�ki�o�nez, ez baka�rrik ikas�kun�tza bere�zi�an, bai�zik baita ere beste arlo guz�ti�e�tan, izan badi�re�la dago�e�ne�ko ira�baz�pe�na hel�bu�ru ez duten koo�pe�ra�ti�bak. Horre�ga�tik uste dugu zabal�du eta zehaz�tu behar dela pro�po�sa�men hau, baina ego�kia idu�ri�tzen zaigu eta ain�tzat har�tze�koa, eta horre�ga�tik gure babe�sa ema�nen diogu, ain�tzat har�tua izan dadin. Bes�te�rik ez eta eske�rrik asko.


SR. PRESIDENTE: Gracias, señor Zabaleta. Por Convergencia de Demócratas de Navarra, señor Pérez-Nievas.


SR. PÉREZ-NIEVAS LÓPEZ DE GOICOECHEA: Sí, señor Presidente. Muchas gracias. Buenos días. Si me lo permite, hablaré desde el escaño. De acuerdo con lo también planteado por todos los portavoces que hasta el momento han intervenido, damos nuestro apoyo a la toma en consideración de esta proposición de ley foral que vendrá a completar una norma a punto ya de cumplir los diez años incluyendo una serie de servicios y de actuaciones que puedan realizarse a través del trabajo cooperativo, como son los de índole social prestados sin ánimo de lucro que creemos que podrá completar este entramado normativo que existe actualmente en vigor. Por lo tanto, y esperando, como también se ha puesto de manifiesto por algún otro portavoz, que el texto pueda ser mejorado y definido más concretamente en el debate en Comisión, mostramos nuestro apoyo a la toma en consideración de esta proposición de ley.


SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Pérez-Nievas. Por Eusko Alkartasuna, adelante, señor Ramirez Erro.


SR. RAMIREZ ERRO: Gracias, señor Presidente. Egun on guztioi, buenos días, señoras y señores Parlamentarios. El Grupo Parlamentario Eusko Alkartasuna también va a dar un voto favorable a esta proposición de ley; consideramos que es muy interesante profundizar aunque sea en este aspecto concreto, pero es fundamental profundizar en el cooperativismo, en una adecuada legislación y poner las normas y las medidas necesarias para desarrollar el cooperativismo dado que nos parece una fórmula muy interesante y en la que además Navarra ha sido pionera. 


Si cuando discutíamos la Ley del vino hablábamos de cómo a principios del siglo XX fue paradigmático, modélico o arquetípico –el nombre que queramos utilizar– el trabajo que realizaron las cooperativas en Navarra, tenemos eso de referente inmediato para poder extrapolarlo a otros sectores e impulsar un sentido cooperativista en el que subyace el sentido de la igualdad de todas las personas, de una comunidad que se siente implicada en un proyecto común y donde tienen que participar todos –un sentimiento que se ve que no cala en todos los sectores, pues, como en el punto anterior, se ha excluido nuevamente a un sector importante de la sociedad–. El cooperativismo tiene la vocación de integración, de motivar a todas las personas, de plantearles y de involucrarles en sus beneficios y, por tanto, todo avance en el cooperativismo supone un avance en una sociedad integrada y una posibilidad de encarar el futuro con unas estrategias de solidaridad y de intereses comunes interesantes. 


Por lo tanto, simplemente, y con esto acabo, vamos a apoyar la iniciativa del Partido Socialista de Navarra, presentada por la señora Saiz, y en el debate en Comisión y en los sucesivos debates participaremos y analizaremos intensamente en el sentido de mejorar y aportar desde Eusko Alkartasuna aquello que nos parezca conveniente y aquello que pueda de alguna forma colaborar para que esta ley sea mejor. En cualquier caso, les anuncio nuestro voto favorable dado que es de interés común el desarrollo de esta ley. Eskerrik asko. 


SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Ramirez Erro. Por el grupo Mixto, adelante, señor Etxegarai.


SR. ETXEGARAI ANDUEZA: Gracias, señor Presidente. Buenos días a todos y feliz año a todos los presentes ya que es el primer Pleno que celebramos este año. El grupo parlamentario socialista ha presentado esta proposición de ley foral de modificación de nuestra legislación en materia de cooperativas para introducir dentro del título segundo, que regula las clases de cooperativas, un nuevo tipo llamado cooperativa de iniciativa social. En Navarra hasta el momento la figura más parecida a este nuevo tipo que se pretende introducir con esta iniciativa lo encontraríamos dentro de las cooperativas de bienestar social, pero entendemos que esta cooperativa de iniciativa social es diferente y mejora la regulación actual. 


Por medio de esta proposición se crearía esta nueva figura con la característica importante y especial de que se trataría de cooperativas sin ánimo de lucro y destinadas en su actividad a la prestación de servicios sociales, asistenciales a sectores tales como la infancia, la juventud, la tercera edad, personas con minusvalías, minorías étnicas, refugiados, etcétera; es decir, a sectores de la sociedad que precisan de una especial protección. Y, a su vez, también podría desarrollar actividades con el objetivo de conseguir la integración laboral de personas en riesgo de exclusión social. 


En definitiva, nos parece correcta y necesaria esta modificación y por este motivo nos posicionamos a favor de su toma en consideración porque entendemos que responde a una necesidad real y facilita el desarrollo del cooperativismo en Navarra en un sector, el de la asistencia o bienestar social, que, como todos sabemos, es uno de los sectores con mayor índice de crecimiento previstos en un futuro inmediato. Por lo tanto, anuncio mi voto favorable. Muchas gracias, eskerrik asko.


SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Etxegarai. Señora Saiz, su réplica.


SRA. SAIZ DELGADO: Gracias, Presidente. Pues simplemente quiero agradecer a los grupos por el apoyo unánime a esta proposición. El Partido Socialista, como siempre, está abierto al diálogo y al debate en la Comisión en la medida en que beneficiará y se podrá mejorar incluso la proposición hecha, y como éste es el primer punto del año 2006 muestro mi alegría y mi satisfacción y espero que no sea algo excepcional sino que sea algo continuo a lo largo de todo el año ese apoyo de UPN y CDN a nuestra proposición. Gracias.


SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Saiz. Vamos a pasar, por lo tanto, a la votación que va a decidir si el Parlamento toma en consideración la proposición de ley. Señores Parlamentarios, vamos a votar. Procedemos a la votación. (Pausa) Señor Secretario.


SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Marcotegui Ros): El resultado de la votación ha sido el siguiente: votos a favor, 45; en contra, 0; abstenciones, 0.


SR. PRESIDENTE: Por tanto, ha quedado tomada en consideración la proposición de ley foral de modificación de la Ley Foral 12/96, de cooperativas. 





Traducción: 


SR. ZABALETA ZABALETA (1): Buenos días, señorías. Yo también voy a ser muy breve, simplemente para indicar que el Grupo Parlamentario de Aralar votará también a favor de esta proposición de ley presentada por el grupo parlamentario socialista, para que sea tomada en consideración.Consideramos que la ley presenta una laguna y que, además, se puede reconocer que existen ya cooperativas sin ánimo de lucro. Sí que existen, y además, en muchos sectores de actividad de diferentes ámbitos. Por eso pensamos que esta proposición de ley debe ser tomada en consideración, y quizá –y nosotros presentaremos también alguna enmienda– las líneas maestras que aquí se proponen deberán ser más elaboradas y concretadas, entre otros motivos porque consideramos, por ejemplo en lo referente a la educación, y no solamente la educación especial, sino también en el resto de ámbitos, que existen ya cooperativas que no tienen ánimo de lucro. Por eso, aunque pensamos que hay que ampliar y precisar esta proposición, nos parece adecuada y digna de ser tomada en consideración, así que le daremos nuestro apoyo para que sea tomada en consideración. Nada más y muchas gracias.


